

羊城晚报讯 记者李天军报道：记者18日从深圳市交通运输局获悉，根据《深圳市占用挖掘道路管理办法》相关规定，该局统筹编制了2020年度深圳市道路挖掘计划。

据介绍，本次道路挖掘计划编制期间，市交通运输局共收集到全市各工程建设单位报送挖掘道路工程项目4189个，涉及道路4699条。经统筹协调，纳入2020年度深圳市道路挖掘计划的工程项目共3763个，涉及道路4373条。仔细梳理《2020年度深圳市

占用挖掘道路计划一览表》发现，今年占道挖掘施工的项目有道路工程、轨道交通工程、水务工程、燃气工程、电力工程、治安监控以及城市更新和品质提升工程，涉及的范围涵盖了福田、南山、罗湖、龙华、龙岗、宝安、坪山、光明、大鹏等区域。

值得注意的是，在本次道路挖掘计划统筹工作中，经资料审核、系统比对，发现426个工程项目存在前期准备工作尚未完成、施工地点或时间尚不明确、项目信息与申报内容不符

等问题，经与建设单位沟通协调，决定暂不纳入2020年度深圳市道路挖掘计划。此外，根据《深圳市占用挖掘道路管理办法》规定，除应急工程外，占用挖掘道路行政许可应当符合道路挖掘年度计划。不在已公示的道路挖掘年度计划范围内、但确需新增的施工项目，工程建设单位应在已公示的占用挖掘路段开工前30日，向市交通运输局提出申请并说明原因，该局将对调整原因进行公示并定期向市政府报告。

### 盐田田心工业区片区专项规划编制取得初步进展

## 未来将成为深圳东部商务智核

羊城晚报讯 记者林园报道：近日，深圳盐田田心工业区片区重点更新单元城市设计国际咨询专家评审会举办。该片区更新单元的编制，并已取得初步进展。据了解，这里未来将打造“深东商务智核，深港科创智谷”。项目建成后将成为集总部办公、大规模商业综合体、高品质居住和完美配套设施于一体的城市核心区。

据介绍，为打造盐田门户标杆、创建盐田产业高地，在盐田区委政府的统筹安排下，田心工业区片区重点更新单元项目于去年7月启动意愿征集工作，并于今年1月通过市政府审批并完成计划公告，成为全市第三个、盐田第一个由政府主导的城市更新项目。盐田田心工业区城市更新单元位处沙头角街道，北临深盐路、西邻沙深路，紧邻正在建设的地铁8号线沙头角站。

按照相关规划，田心工业区拆除范围用地面积155653平方米。其中，公共配套1.9万平方米，未来将建设成为盐田区的都市中心区，建设地标性总部大楼、门户型商业综合体等。田心工业区片区重点更新单元城市设计国际咨询工作于今年2月正式启动，考虑到疫情影响，此次国际咨

询设计机构采用的是“邀请参与”的方式，相关部门通过梳理近五年深圳国际竞赛情况，最终挑选出7家国际国内知名、经验丰富、竞赛成绩优异的设计机构，并发送意向邀约，其中5家设计机构经审定后，进入到提案阶段。

近日，国际咨询专家评审会举行，评审邀请业界知名的九位专家参与评选。经过票选，深圳市欧博工程设计顾问有限公司、株式会社日本设计分别获得第一名和第二名。专家们一致认为，欧博设计方案提出的“小城故事”的价值取向契合了沙头角的发展，日本设计在传统街巷空间和TOD设计方面的经验能够为项目开发带来借鉴。

针对后续相关工作，专家们也给出了建设性意见，希望突出盐田特色，加强对“小城故事”创新性和闪光点的表达，进一步强化细节处理，解决在高容积率高密度开发状况下，加强项目设计的落地性和可实施性。在交通组织上，专家建议结合多元化交通解决方案，进一步深化对沙深路的商业化利用研究，在商业动线安排上增添更加宜人的元素。在地下空间上，专家建议通过加强两地铁站（沙深路）地下空间规划，减轻地面交通压力。

### 福田社区共建花园初选34个场地出炉

## 看看有没有你心仪的“半亩花田”

羊城晚报讯 记者李天军报道：在市中心拥有一片自种的“半亩花田”，你会中意哪里呢？18日，记者获悉，由福田区城市管理和综合执法局主办、公园之友承办的2020年福田区社区共建花园活动之选址工作初步完成。目前已对福田区10个街道189个备选场地进行了综合评估、实地选址与勘测，初步筛选出34个基本符合共建花园标准场地。

据悉，这些场地被划分为以下类型：社区型、校区型、公园型、住宅型、街区型。现场勘测的评估内容主要有：场地的物理条件（光照、土壤、补水、位置）、社区

配合意愿以及居民参与热情。通过汇总整理和评估，初步筛选出34个基本符合共建花园标准场地，其中，场地硬件条件优良，社区积极配合，居民参与意愿强的备选场地为25个。在尚未共建花园建设完成之后，福田城管局会为市民准备好花苗树苗以及种植时所需的物品。

34个选址中每个街道数量如下：福保街道4个、福田街道6个、华富街道2个、莲花街道3个、梅林街道8个、南园街道1个、沙头角街道3个、香蜜湖街道3个、园岭街道2个、华强北街道1个。

### ESI全国排名第64，全球排名前进118位

## 深圳大学成全国“进步”最快高校

羊城晚报讯 记者沈婷婷报道：日前，ESI（基本科学指标数据库）更新了从2010年1月1日到2020年2月29日（十年两个月）的统计数据。相较于今年3月发布的上一次统计数据，深圳大学全国排名提升到第64位，全球排名前进118位，成为全国进步“最快”高校。

此次ESI更新的统计数据信息显示，中国高校保持稳步提升态势，内地一共296

所高校有学科进入全球前1%，中国科学院大学全球排名第71位居第一，清华大学全球排名第78位居第二，北京大学全球排名第80位居第三。深圳大学表现抢眼，全球排名第911，较上一次统计前进118位，成为全国进步“最快”高校；在全国排名提升到第64位，较上一次统计前进118位，成为全国进步“最快”高校。

此次ESI更新的统计数据信息显示，中国高校保持稳步提升态势，内地一共296所高校有学科进入全球前1%，中国科学院大学全球排名第71位居第一，清华大学全球排名第78位居第二，北京大学全球排名第80位居第三。深圳大学表现抢眼，全球排名第911，较上一次统计前进118位，成为全国进步“最快”高校；在全国排名提升到第64位，较上一次统计前进118位，成为全国进步“最快”高校。

区域新闻全媒体编辑部主编 责编 文倩/美编 黄绮文/校对 林霄

### 今日关注

## 58.7万名“萌娃”返校，开学第一天“犯迷糊”的孩子不在少数

# 有人忘了同桌 有人忘了座位



学生通过体温测试通道进入校园

文/羊城晚报记者 沈婷婷 图/羊城晚报记者 王磊

校服穿好、口罩戴好、温水装好、绿码打印、书包背好……5月18日早晨，深圳各学校教职工守候在校门口，举着欢迎牌迎接第三批返校“萌娃”。据悉，此次返校的孩子包括全市340所小学1至3年级学生，共约58.7万名，孩子们结束“超长寒假”，第一天上学“犯迷糊”的不在少数，有人忘了同桌有人忘了座位，老师们花式迎娃也是让人倍感温暖。



18日，最后一批“小神兽”归笼

### A “校服变小了，孩子长高了”

作为深圳第三批返校的学生，这群年纪尚小的“萌娃”备受社会关注。开学前夕，深圳不少老师通过各种方式表达了他们对这群萌娃的思念之情，当天更通过精心绘制的黑板报来迎接这群可爱的学生们。

“口罩后面依旧是我最喜欢的小模样”，在南二外（集团）海德学校的黑板上，老师们这样写道，南山教科院同乐实验学校则是“春风十里不如教室有你”，华侨城小学是“写上所有人的名字，老师想念你”，海岸小学直接表白：“最好的等待是你们回来”。

“发现学生校服都变小了，

孩子长高了，也长胖了。”对于孩子们的变化，南山区华侨城小学老师很感慨，一年级班主任颜老师还特意在教室门口给全班孩子拍了照片留念。

除了老师，家长也为开学贡献自己的一份力。深圳市螺岭外国语实验学校家长义工表示，自己六点就起床做准备，在公众平台进行宣传，还建群安抚家长情绪，家长义工一天分为4个班次，一个班次50名义工。家长义工朱女士表示，自己是自愿加入学校义工队伍的，一是自己的孩子就在学校读书，另外，学生返校也愿贡献一点自己绵薄之力。

### B 开学第一天“萌娃”有点晕

开学第一天，找不到自己的班级，找不到自己的座位，找不到自己的同桌，找不到自己的寒假作业……低年级开学的小朋友们，开学第一天，还处在晕头转向中。

“你还记得自己是哪个班的吗？”“记得！我是三年级一班的。”为防止低年级学生第一天上学“犯迷糊”，滨海小学组织了老师、家长义工、医护人员等在校门口指导学生们有序入学。

一位一年级的小朋友说，“假期过得很开心，但是我忘记

自己坐在哪里了，怎么办。”记者发现，犯迷糊的小朋友并不在少数。家长郑女士告诉记者，这个超长假期，孩子很久没有回归课堂，都有点玩“野”了，“我们家孩子是前一天疯狂赶寒假作业，儿子告诉我，他已经不记得自己的同桌是谁了。”

三年级的韩同学乐呵呵呵告诉记者：“好多同学都吃胖了，脸都大了一圈，感觉有点陌生，不敢认了。”韩同学表示这个假期自己也长胖了10斤，“我们全家都长胖了，我还长身体！”

### C 调整讲课方式让孩子戴得住口罩

对于这些小朋友，午餐怎么解决呢？记者了解到，荔园教育集团各校区分行了错峰休息制度，学校以楼层为单位，每个班按照规定时间分批休息，教室设置好提醒闹钟，错峰休息时间为5-10分钟，由任课老师组织孩子们拉开距离排队去洗手间，或在走廊内远眺、喝水，其他孩子则在教室做简单眼操。洗手台前，孩子们排着队，安静地站在一米线外有序等候，按照“七步洗手法”认真搓洗着双手。

特殊时期的校内午餐，师生们都时刻谨记保持安全距离。先洗手消毒，擦干净桌面，用小垫布铺在桌面，再排队从前门取餐，后门进教室，间隔就座用餐。用餐完毕，同学们立刻收拾好餐具并进行清洗。

为了督促孩子们保持足够的社交距离，避免聚集，深圳市蛇口育才教育集团育才二小（以下简称“育才二小”）老师们上完40分钟课后，课间10分钟则留在教室，继续与孩子们待在一起。

孩子不能戴得住口罩？这是家长最关心的问题。育才二小一年级的做法是，组织同学通过小组讨论强化戴口罩的道理，小组成员还能够互相提示戴好口罩，形成习惯。老师们也会根据学生戴口罩上课的实际，适当调整讲课方式，减少大声朗读、齐读和回答问题，代之以串讲、默读、笔写等方式，以减少戴口罩的不适度。

### 花絮

## 校园上演《清平乐》少儿版 为孩子戴“一米帽”上课

全面复课后，如何能让这些自控力比较弱的孩子，保障在校安全，不聚集、不打闹，为了不放松疫情防控，中科先进实验学校和老师想出了“新花样”。

当天，中科先进实验学校校门口，一些孩子戴着“千奇百怪”的帽子来上学，原来这个帽子叫“一米帽”，孩子们的一米帽“长得像宋朝官员上朝时所戴的“长翅帽”，每个帽子两边都有长长的帽檐。

记者了解到，这是班主任在开学前让他们动手制作的，目的是让他们在返校复学

后仍旧有保持距离的意识。

（2）班孩子们的“一米帽”则是防疫加强版，小小的帽子上面贴满了与防疫相关的图案。原来，班主任周老师在开学前鼓励孩子们在家动手制作了“一米帽”，让孩子们在制作的过程中了解保持距离的重要性，又增添了防疫的趣味性。孩子们戴着“一米帽”都很谨慎，有其他小朋友靠近，就先提醒：“注意距离注意距离！”



孩子们巧手制作的“一米帽” 沈婷婷/摄

## 15条复学复课公交开通

羊城晚报讯 记者李天军，通讯员钟其伦、高璇报道：18日，最后一批“小神兽”归笼。新冠肺炎疫情尚未结束，如何保障“神兽”们的出行安全？5月18日，深圳巴士集团四分公司H950A、H950B、H950C、H906A、H906B等15条公交“复学复课专线”正式开通运营，采取定时、定线、点对点的运输方式，为南山文理科创学校、南山荔林小学分校、福田新洲小学、第二职业技术学校的复学复课学生开辟“从家门到校门”的安全通道。

与此同时，根据学生们的出行需求，该公司提前分析谋划，科学合理调整途经学校周边线路的营运服务时

间，增加途经梅林小学、梅林中学的B912线，以及途经高级中学北校区、荔林小学、深高技西校区的B968线等相关线路的班次投入，并利用智能调度平台、车载监控视频，实时关注相关线路客流情况，精准投放运力，降低车厢满载率。

据悉，有的犯罪嫌疑人虚构特殊身份或特殊关系，以具有公职人员、教师等特殊身份为由或鼓吹其内部有特殊关系，谎称可通过“内部指标”“特招”“特批”等方式保证学生进入指定学校。如深圳某学院的体育老师黄某，向多名家长表示能以“特招”方式入读心仪学校，并

### 深圳检察院提醒：又到入学申请高峰期 谨防涉学位诈骗

羊城晚报讯 记者沈婷婷报道：5月18日，记者从深圳市检察院获悉，一年一度入学申请高峰期，也是很多家长最紧张的时刻。优质教育资源紧缺，分布不均，特别是深圳学位缺口大，于是部分家长为了孩子能有一个心仪的学位，不得不到处想办法。深圳检察院提醒市民，近年来深圳每年有一定数量的涉学位诈骗案。2019年以来，深圳市检察机关即起诉利用学位实施诈骗案件40件41人。

据悉，有的犯罪嫌疑人虚构特殊身份或特殊关系，以具有公职人员、教师等特殊身份为由或鼓吹其内部有特殊关系，谎称可通过“内部指标”“特招”“特批”等方式保证学生进入指定学校。如深圳某学院的体育老师黄某，向多名家长表示能以“特招”方式入读心仪学校，并

说称其岳父是教育部门某领导、妻子是深圳某中学会计可做担保，骗取数名家长财物供自己挥霍。2019年7月，黄某因诈骗罪被判处有期徒刑三年。

还有些不法人员，或通过熟人推荐，或以签订书面协议、承诺“包办”等为幌子，致部分家长上当受骗。如吴某等人涉嫌诈骗案，为取得被害人信任，吴某等人主动向被害人展示其以往办理学位过程中的详细聊天记录、转账记录及成功办理学位的情况，通过熟人不断介绍推荐，并与被害人当面签订书面协议，并承诺办理不成功全额退款，造成受害人越来越多、被骗数额庞大。目前该案正在检察机关办理之中。

一些公立名校，教育资源更为紧张，有些不法人员按照学校等级



扫码查看“复学复课公交”具体信息